


সােলাকসংেŸষণ Ĵি�য়ায় িনগƳত অি§েজন ( )- এর উৎস 

ଶ ଶ

              আেলা               

 Ǯǵােরািফল
଺ ଵଶ ଺ ଶ ଶ 

 

এ Ĵি�য়ায় এক অণু µুেকাজ Ʋতির হওয়ার মাধ�েম ৬ অণু O2 িনগƳত হয়। িবি�য়ায় অংশ²হণ কের CO2 ও 
H2O । অতএব, সােলাকসংেŸষণ Ĵি�য়ায় িনগƳত অি§েজেনর দুিট উৎস হেত পাের-একিট হেলা CO2 এবং 
অপরিট হেলা H2O। িনŏবিণƳত পরী¢াªেলা হেত এিট িনঃসেĢেহ Ĵমািণত হেয়েছ Ʊয, সােলাকসংেŸষেণর 
সময় Ʊয O2 িনগƳত হয় তা H2O হেত আেস, CO2 হেত নয়, অথƳাৎ সােলাকসংেŸষণ Ĵি�য়ায় িনগƳত 
অি§েজেনর উৎস হেলা পািন (H2O)। 



িহল িবি�য়া : ১৯৩৭ ি¨Żােŀ রিবন িহল (Robin Hill) নামক ইংেরজ Ĵাণরসায়নিবদ একিট পরী¢া কেরন।  

A (অৈজব জারক) ଶ

           আেলা              

Ǯǵােরািফল
ଶ

ଵ

ଶ ଶ 

 
ভ�ান নীল (Van Niel)-এর পরী¢া :  

ଶ ଶ

    আেলা    

Ǯǵােরািফল
ଶ ଶ  

 
śেবন ও কােমন-এর ƱতজিƆয় িচিƠতকরণ পরী¢া: 

ଶ ଶ
ଵ଼

           সূযǭােলাক            

Ǯǵােরািফল
଺ ଵଶ ଺ ଶ ଶ

ଵ଼ 
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śেবন ও কােমন-এর ƱতজিƆয় িচিƠতকরণ পরী¢া: 

ଶ ଶ
ଵ଼

           সূযǭােলাক            

Ǯǵােরািফল
଺ ଵଶ ଺ ଶ ଶ

ଵ଼ 
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ଵ଼
ଶ

ଵ଼
ଶ
  

 
সােলাকসংেŸষণ Ĵি�য়ায় িনগƳত সবটুকু অি§েজেনর উৎসই পািন। এর সামান�তম অংশও কাবƳন 
ডাইঅ§াইড Ʊথেক আেস না। 

সােলাকসংেŸষণ Ĵি�য়ায় িনগƳত অি§েজন ( )- এর উৎস 



(ক) বািহ�ক Ĵভাবকসমূহ :  

১। আেলা : একিট িনিদƳŻ সীমা পযƳĜ আেলার পিরমাণ Ʊবেড় Ʊগেল সােলাকসংেŸষেণর পিরমাণও Ʊবেড় যায়। আেলাক 
বণƳািলর সাতিট রেঙর মেধ� লাল, কমলা, নীল ও Ʊবªিন অংশই সােলাকসংেŸষেণ Ʊবিশ ব�বƞত হয়।  

২। কাবƳন ডাইঅ§াইড (CO2) : বায়ুমëেল CO2 –এর পিরমাণ শতকরা ০.০৩ ভাগ, িকĝ এ Ĵি�য়ায় উিĉদ শতকরা 
এক ভাগ পযƳĜ O2 ব�বহার করেত পাের, তাই বায়ুমëেল কাবƳন ডাইঅ§াইেডর পিরমাণ ১% পযƳĜ বৃিĆ পাওয়ার 
সােথ সামØস� Ʊরেখ সােলাকসংেŸষেণর পিরমাণও Ʊবেড় যায়। 

৩। পািন : পািনর পিরমাণ কেম Ʊগেল সােলাকসংেŸষেণর হার কেম আেস। 
৪। তাপমাøা : উিĉেদর িবিভĨতার উপর িনভƳর কের অিĭমাম তাপমাøা ২২০ Ʊস. হেত ৩৫০ Ʊস. পযƳĜ হেয় থােক।  
৫। অি§েজন : বায়ুমëেল অি§েজেনর ঘনü Ʊবেড় Ʊগেল অিধকাংশ উিĉেদই সােলাকসংেŸেণর হার িকছুটা কেম 

যায়। আর ঘনü কেম Ʊগেল সােলাকসংেŸষণ হার Ʊবেড় যায়। 
৬। খিনজ পদাথƳ : Ʊ ােরািফল Ʋতিরর জন� Ʊলৗহ, ম�াগেনিশয়াম ইত�ািদর Ĵেয়াজন হয়। মািটেত এসব খিনজ পদােথƳর 

অভাব হেল Ʊ ােরািফল Ʋতির কেম যায়, ফেল সােলাকসংেŸষণ হারও কেম যায়। 

সােলাকসংেŸষেণর Ĵভাবকসমূহ 



(খ) অভ�Ĝরীণ Ĵভাবকসমূহ : 

৮। পাতার বয়স : এেকবাের কিচ পাতা এবং এেকবাের বৃĆ পাতায় Ʊ ােরািফেলর পিরমাণ কম থােক বেল 
সােলাকসংেŸষণ কম হয়। মাঝাির বয়েসর পাতাই অিধক পিরমােণ সােলাকসংেŸষণ করেত পাের। 

৯। পাতার অĜগƳঠন :  

১০। Ʊ ােরািফল : Ʊ ােরাķােƉর অভ�Ĝের সােলাকসংেŸষণ হেয় থােক। 

১১। শকƳরার পিরমাণ : পাতার অভ�Ĝের শকƳরার পিরমাণ Ʊবেড় Ʊগেল সােলাকসংেŸষণ কম হেয় থােক।  

১২। ƱĴােটাķাজম:  

১৩। পটািসয়াম: পটািশয়ােমর অভােব সােলাকসংেŸষেণর পিরমাণ কেম Ʊযেত Ʊদখা যায়। কারণ সŕবত এ 
Ĵি�য়ার অণুঘটক িহেসেব পটািসয়াম কাজ কের। 

১৪। এনজাইম: িবি�য়া সŐĨকারী Ĵেয়াজনীয় এনজাইেমর উপিƐিত ও পিরমাণও সােলাকসংেŸষণ হার িনয়Ğণ 
কের থােক।  

সােলাকসংেŸষেণর Ĵভাবকসমূহ 



১৯০৫ সােল ň�াকম�ান (Blackman, 1905) ‘ল অব িমিনমাম’ (Law of minimum) এর উপর িভিó কের ‘ল অব 

িলিমিটং ফ�া�র সূø’ (Law of limiting factor) বা সীমাবĆতা ফ�া�র সূø Ĵƌাব কেরন।  

িলিমিটং ফ�া�েরর নীিত অনুযায়ী সােলাকসংেŸষণ Ʊয Ʊকােনা িনিদƳŻ সমেয় ŭধুমাø একিট ফ�া�র ďারা সীমাবĆ হয়। 

সােলাকসংেŸষেণর হার ঐ িনিদƳŻ ফ�া�েরর সমানুপািতক (Proportional) অথƳাৎ ফ�া�রিটর পিরমাণ বাড়েল 

সােলাকসংেŸষেণর হারও বাড়েব।  

 

 

সােলাকসংেŸষণ Ĵি�য়ায় িলিমিটং ফ�া�র বা সীমাবĆতা ফ�া�র 



• সােলাকসংেŸষণ Ĵি�য়ায় Ʊসৗরশি� রাসায়িনক শি�েত ŜপাĜিরত হেয় CO2 িবজারেণর মাধ�েম 
কােবƳাহাইেäট উৎপাদন কের ও CO2 পিরত�� হয়। এ Ĵি�য়ায় Ʊশািষত CO2 এর Ĵায় সমপিরমাণ 
CO2 পিরত�� হয়। িনিদƳŻ সমেয় সােলাকসংেŸষণ Ĵি�য়ায় O2 এবং CO2 এর পিরমােণর অনুপাতেক 
সােলাকসংেŸষণ হার বেল। সংে¢েপ এেক PQ বেল। সােলাকসংেŸষেণর হার িনŏিলিখত সমীকরেণর 
মাধ�েম িহসাব করা হয়।  

 

• সােলাকসংেŸষেণর হার, ୓మ তǪােগর পিরমাণ  

େ୓మ Ȅহেণর পিরমাণ  

ଵ

ଵ
 

 

CO2 এর পিরমাণ কেম Ʊগেল সােলাকসংেŸষেণর হার কম হয়। আবার CO2 এর পিরমাণ Ʊবেড় Ʊগেল এর 
হারও বৃিĆ পায়।  

সােলাকসংেŸষেণর হার 



Ʊয Ʋজব রাসায়িনক Ĵি�য়ায় জীবেকাষƐ জিটল Ʋজবেযৗগ জািরত হয়, ফেল Ʋজবেযৗেগ সিÕত িƐিতশি� ŜপাĜিরত 

হেয় গিতশি�েত পিরণত হয়, তােক ųসন বেল। ųসেনর ফেল Ʊয শি� িনগƳত হয় তা জীেবর িবিভĨ শি� Ʊশাষণকারী 

কাযƳকলােপ ব�য় হয়। µুেকাজেক Ĵাথিমক ųসিনক বƍ ধরেল ųসেনর রাসায়িনক সংেকত িনŏŜপ দাড়ঁায় :

 𝐂𝟔𝐇𝟏𝟐𝐎𝟔
Ȃুেকাজ

+ 𝟔𝐎
𝟐

অিǳেজন
+ 𝟔𝐇

𝟐
𝐎

   পািন
+  𝟑𝟔𝐀𝐃𝐏 + 𝟑𝟔𝐏𝐢              িবিভɇ এনজাইম                 

Ǯকাିএনজাইম,অǪাকিটেভটর ইতǪািদ  

6CO2+12H2O+36ATP 

ųসন 



ųসন অ¿ : উিĉেদর Ĵিতিট জীবĜ Ʊকােষই িদন-রািø ২৪ ঘçা ųসনকাযƳ চলেত থােক। Ʊকাষীয় সাইেটাķাজম ও 

মাইেটাকিĚয়াই ųসনি�য়ার Ĵধান অ¿।  

ƱĴাক�ািরওিটক জীেব (ব�াকেটিরয়া, নীলাভ সবুজ Ʋশবােল) মাইেটাকিĚয়া না থাকায় সাইেটাķাজেমর এনজাইেমর 

সাহােয� ųসন সŐĨ হয়।  

 

ųসিনক বƍ : ųসন Ĵি�য়ায় Ʊয Ʊযৗিগক বƍসমূহ জািরত হেয় সরল বƍেত পিরণত হয় Ʊসসব বƍেক ųসিনক বƍ 

বেল। কােবƳাহাইেäট (শকƳরা), ƱĴািটন (আিমষ), চিবƳ এবং Ʋজিবক এিসডসমূহ ųসিনক বƍ িহেসেব ব�বƞত  হয়। 

সূযƳােলােকর আেলাকশি�ই এ সব বƍেত রাসায়িনক িƐিতশি� িহেসেব জমা থােক ųসেনর ফেল িƐরশি� গিতশি� 

িহেসেব িনগƳত হয়। কােজই আেলাকশি�ই সকল শি�র মূল উৎস।  

ųসন অ¿ ও ųসিনক বƍ  



অি§েজেনর Ĵেয়াজনীয়তার উপর িনভƳর কের ųসন Ĵি�য়ােক দু’ভােগ ভাগ করা যায়, যথা :  

(ক) সবাত ųসন Aerobic respiration এবং  

(খ) অবাত ųসন  Anaerobic respiration।  

 

সবাত ųসন: Ʊয ųসন ি�য়ার জন� মু� অি§েজেনর Ĵেয়াজন হয়, তােক সবাত ųসন বেল  

 

অবাত ųসন: Ʊয ųসন ি�য়া মু� অি§েজেনর অনুপিƐিতেত সংঘিটত হয়, তােক অবাত ųসন বেল। 

ųসেনর Ĵকারেভদ 



Ʊয ųসন Ĵি�য়ায় মু� অি§েজেনর Ĵেয়াজন হয় এবং ųসিনক বƍ সŐূণƳভােব জািরত হেয় CO2, H2O ও িবপুল 
পিরমাণ শি� উৎপĨ কের তােক সবাত ųসন বেল। 
 
 
 
 
সবাত ųসন একিট ধারাবািহক Ĵি�য়া হেলও িবি�য়ার Ɛান ও কােজর ধারা অনুযায়ী এেক িতনিট ধারাবািহক ধাপ 
বা পযƳােয় ভাগ করা হেয় থােক। 
1. µাইেকালাইিসস  
2. Ʊ�বǖ চ� বা ÞাইকােবƳাি§িলক অ�ািসড (TCA) চ� বা সাইিÞক অ�ািসড চ� 
3. ইেলকÞন ÞাĬেপাটƳ Ʊচইন পযƳায়।  
 

C6H12O6 + 6O2 + 6H2O + 36ADP + 36Pi   6CO2 + 12H2O + 36ATP (38 ATP নয়) 

সবাত ųসন 



  Ʊয Ĵি�য়ায় এক অণু µুেকাজ িবিভĨ রাসায়িনক িবি�য়ায় জািরত হেয় দুই অণু পাইśিভক অ�ািসেড পিরণত হয়, 

তােক µাইেকালাইিসস বেল। µাইেকালাইিসসেক EMP (এই Ĵি�য়ায় ĴিতŽাতা িতনজন িবÑানী Embden, 

Meyerhof and Parnas এর নাম অনুযায়ী) পাথওেয়, ųসেনর সাধারণ গিতপথ বা সাইেটাķাজিমক ųসনও বলা 

হয় 

  এ Ĵি�য়ার জন� Ʊকান অি§েজেনর Ĵেয়াজন পেড় না। µাইেকালাইিসস সবাত ও অবাত উভয় Ĵকার ųসেনরই 

Ĵথম ধাপ বা পযƳায়। 

µাইেকালাইিসস 



  µাইেকালাইসস Ĵি�য়া পূণƳা¿ ছক 



Poll Question-01 

 Ȃাইেকালাইিসেসর িবিǷয়াʜেলা Ǯকাথায় ঘেট? 

 (a) মাইেটাকিƳȢয়া 

 (b) সাইেটাɐাজম* 

 (c) ɐািʇড 

 (d)  রাইেবােসাম 



িďতীয় ধাপ : Ʊ�বস চ� (Krebs cycle) 



তৃতীয় ধাপ : ইেলকÞন ƐানাĜর ও ATP Ʋতির 



তৃতীয় ধাপ : ইেলকÞন ƐানাĜর ও ATP Ʋতির 



µাইেকালাইিসস Ʊ�বǖ চ�/𝐓𝐂𝐀 চ� ETS সবƳেমাট ATP 
2ATP................ ......................                .....................  

......................                ..................... 
অ�ািসটাইল Co − A সৃিŻকােল            2NADH + H+  

   
           

মূল Ʊ�বস চে� 
  
  

..........     2ATP 
2NADH + H+..... 4ATP = 4ATP 
(যা সাইেটাķাজম Ʊথেক 
মাইেটাকিĚয়�াল ম�ািÞ§ 
– এ Ĵেবশ কােল একিট 
ATP হািরেয় FADHଶ 
Ʊত পিরণত হয়) 

6ATP = 6ATP 
    

18ATP = 18ATP 
4ATP = 4ATP 
............ 2ATP 

32ATP 

36ATP 

6NADH + H+ ....... 
2FADH2 .............. 
2ATP ............. 

সবাত ɺসেন এক অণু Ȃুেকাজ সɡূণǭ জািরত হেয় 2 ও পািন উৎপাদনকােল িনɠʡপ শিǶ উৎপাদন কের : 



এখােন উেŬখ� Ʊয, এক Ʊমাল µুেকাজেক Ʊপাড়ােল ৬৮৬ িকেলাক�ালির শি� Ʊবর হয় িকĝ বােয়ালিজক�াল িসেƉেম মাø 

৩৮০ িকেলাক�ালির কাযƳকরী শি� পাওয়া যায় এবং বািক শি� তাপশি� িহেসেব নŻ হেয় যায়। িবিভĨ রাসায়িনক 

িবি�য়ায় Ĵিতিট  হেত মাø ১০ িকেলাক�ালির িহেসেব ৩৮ িট  হেত ৩৮০ িকেলাক�ালির অথবা ৩৬ িট  

হেত ৩৬০  শি� সরবরাহ হয়, যার ফেল কাযƳ¢মতা দাড়ঁায় Ĵায় ৫৫.৪% বা তারও কম। অেনেকর মেত ৪০%। 

সবাত ųসেন এক অণু µুেকাজ সŐূণƳ জািরত হেয় CO2 ও পািন উৎপাদনকােল িনŏŜপ শি� উৎপাদন কের : 



অবাত ųসন Ĵি�য়ায় Ʊকান মু� অি§েজেনর Ĵেয়াজন হয় না। Ʊয ųসন Ĵি�য়ায় অি§েজেনর 

অনুপিƐিতেত সŐĨ হয়, তােক অবাত ųসন বেল 

 

 

 

অবাত ųসনেক দুিট পযƳােয় ভাগ করা যায়; যথা : 

১। µাইেকালাইিসস ও  

২। পাইśিভক অ�ািসেডর অসŐূণƳ জারণ। 

 

           C2H5OH                              + 2CO2 + ২০ িকেলাক�ালির শি�। C6H12O6  

অবাত ųসন 



১।  µাইেকালাইিসস : এিট সবাত ųসেনর µাইেকালাইিসস Ĵি�য়ার অনুŜপ, µাইেকালাইিসস উভয় Ĵকার ųসেনরই 

Ĵথম পযƳায়। 

এ ধােপ এক অণু µুেকাজ Ʊথেক ২ অণু পাইśিভক অ�ািসড, ২ অণু ା ও ২ অণু ATP উৎপĨ হয়। 

 

২।  পাইśিভক অ�ািসেডর অসŐূণƳ জারণ (পাইśিভক এিসড Ʊথেক ইথানল অথবা ল�াকিটক এিসড সৃিŻ) : এ 

Ĵি�য়ায় পাইśিভক এিসড অসŐূণƳভােব জািরত হেয় ইথানল ও CO2 অথবা ŭধু ল�াকিটক এিসড সৃিŻ কের।   

অবাত ųসন 



অবাত ųসেন µাইেকালাইিসেস Ʊয NADH + H+ উৎপĨ হেয়িছল তা এে¢েø খরচ হেয় Ʊগল। কােজই 

অবাত ųসেন µাইেকালাইিসস Ĵি�য়ায় জমােনা দুিট ATP-ই শি�র একমাø উৎস। দুিট ATP হেত 

ƱশষপযƳĜ ১০ ২ = ২০ িকেলাক�ালির শি� পাওয়া যায়। 

  

অবাত ųসেন ১ অণু µুেকাজ Ʊভে¿ ২ অণু ইথাইল অ�ালেকাহল ও ২ অণু ଶ উৎপĨ হয়। 

଺ ଵଶ ଺

                                

ଶ ଶ ହ  িকেলাক�ালির শি�  

অ�ালেকাহিলক ফােমƳেĖশন তথা ইথানল সৃিŻ  



            অবাত ųসেন ১ অণু µুেকাজ হেত ২ অণু ল�াকিটক অ�ািসড উৎপĨ হয়। 

଺ ଵଶ ଺

                           

ଷ ଺ ଷ  িকেলাক�ালির শি�  

    µুেকাজ       ল�াকিটক অ�ািসড 

ল�াকিটক এিসড সৃিŻ 



Poll Question-02 

 িনেচর Ʊকানিট অবাত ųসেনর িবি�য়ার ƱĴাডা� নয়? 

 (a) অ�ািসটািţহাইড 

 (b) ল�াি�ক অ�ািসড 

 (c) সাইিÞক অ�ািসড* 

 (d) ইথানল 



ɓকতৃেকাষী আিদেকাষী 

(ক) মাইেটাকিƳȢয়েনর বাইের (সাইেটাɐাজেম) 

    ১। Ȃাইেকালাইিসস  

    ২। ফােমǭেƳটশন 

(খ) মাইেটাকিƳȢয়েনর Ǯভতের মǪািȟǳ-এ: 

    ৩। ǮǷবস চǷ মাইেটাকিȬয়েনর ইনারেমমেɜন-এ 

    ৪। ইেলকȟন ȟাɈেপাটǭ িসেʇম। 

(ক) সাইেটাɐাজেম 

    ১। Ȃাইেকালাইিসস 

    ২। ফােমǭেƳটশন 

   ৩। ǮǷবস চǷ 

(খ) ɐাজমােমমেɜেনর Ǯভতেরর তল (surface) 

    ৪। ইেলকȟন ȟাɈেপাটǭ িসেʇম। 

Ĵকৃতেকাষী এবং আিদেকাষী জীেব ųসেনর Ɛান 



 ম�ািলক অ�ািসেডর ųাসিনক হার কত?  

 (a) ১ 

 (b) ১.৩৩* 

 (c) ০.৭১ 

 (d) ০.৩৩ 

Poll Question-03 



(i) Ʊবকাির িশেŧ :  

(ii) মদ� িশেŧ :  

(iii) অ�ালেকাহল Ĵƍত : 

(iv) দুধ িশেŧ :  

(v) আয়ুেবƳিদক ওষুধ িশŧ :  

(vi) চা ও কিফ Ĵি�য়াজাতকরেণ :  

(vii) মাংস ও মাছ িশেŧ :  

(viii) িভটািমন Ʋতিরেত :  

(ix) িভেনগার উৎপাদন:  

(x) Ʊকামল পানীয় িশেŧ :   

িবিভĨ িশেŧ অবাত ųসেনর তথা ফােমƳেĖশেনর ব�বহার 



ųসিনক Ĵি�য়ায় উিĉদ Ʊয পিরমাণ CO2 ত�াগ কের এবং Ʊয পিরমাণ অি§েজন (O2) ²হণ কের তার অনুপাতেক 
ųসিনক ƱকােশĖ (Respiratory quotient/R.Q.) বেল। িবিভĨ ųসিনক বƍর জন� ųসিনক ƱকােশĖ িবিভĨ রকম 
হেয় থােক। উদাহরণƗŜপ বলা যায় ųসিনক বƍ যিদ µুেকাজ হয় তেব এিট সবাত ųসেনর মাধ�েম ৬ অণু ଶ 
ত�াগ কের এবং ৬ অণু ଶ ²হণ কের। 

 এে¢েø ųসন হার িনণƳেয়র জন� িনেŏর সমীকরণ ব�বহার করা হয়। 
଺ ଵଶ ଺ ଶ ଶ ଶ  

 কােজই সবাত ųসেনর ųসিনক হার (R.Q) =  

 ଺େ୓మ

଺୓మ

଺

଺
  

 ųসন Ĵি�য়ায় কােবƳাহাইেäট, Ʋজব অ�ািসড, চিবƳ ও আিমষ ųসিনক বƍ িহেসেব জািরত হয়। ųসিনক বƍ ও ųসেনর 
ধরেনর উপর ųসন হার (R.Q) িভĨ িভĨ হেত Ʊদখা যায়। Ʊযমন- 

 ম�ািলক অ�ািসেডর ସେ୓మ

ଷ୓మ

ସ

ଷ
 

 ওিলক অ�ািসেডর ଷ଺େ୓మ

ହଵ୓మ

ଷ଺

ହଵ
 

 আিমেষ ଶ এর পিরমাণ কম থােক এবং আিমষ ųসিনক বƍ িহেসেব ব�বƞত হেল এেদর R.Q এর মান 1 এর কম 
হেয় থােক। 

ųসিনক হার বা ƱকােশĖ 



(ক) বািহ�ক Ĵভাবকসমূহ : 

১। তাপমাøা : তাপমাøা ০০ Ʊস. Ʊথেক ৩০০ Ʊস. পযƳĜ বাড়ার সােথ সােথ ųসন হারও �মাগত বােড়। ০০ Ʊস. ųসন 

হার খুবই কম থােক। সাধারণত ২০০-৩৫০ Ʊস. তাপমাøায় ųসন Ĵি�য়া ভােলাভােব চেল। ৪৫০ Ʊস. এর উপেরর 

তাপমাøায় উৎেসচকসমূেহর িবি�য়ার হার তথা ųসেনর হার Ʊবশ কেম যায়। 

২। অি§েজন : Ʊকবল সবাত ųসেনই অি§েজেনর Ĵেয়াজন পেড়।  

৩। পািন : পািন সরবরাহও ųসন ি�য়ােক Ĵভািবত কের থােক। 

৪। আেলা : িদেনর Ʊবলায় আেলার উপিƐিতেত পøরħ Ʊখালা থাকায় O2 ²হণ ও CO2 ত�াগ করা সহজ হয় বেল ųসন 

হার একটু Ʊবেড় যায়। 

৫। কাবƳন ডাইঅ§াইড-এর ঘনü : বায়ুেত CO2 - এর ঘনü Ʊবেড় Ʊগেল ųসন হার িকিÕৎ কেম যায় 

ųসেনর Ĵভাবক 



(খ) অভ�Ĝরীণ Ĵভাবকসমূহ : 

১। জিটল খাদ�Čব� : িবিভĨ িবি�য়ায় ƱকাষƐ জিটল খাদ�ই µুেকােজ ŜপাĜিরত হয়। কােজই জিটল খাদ�Čেব�র পিরমাণ 

ও ধরন ųসন Ĵি�য়ার হারেক িনয়Ğণ কের। 

২। উৎেসচক : ųসন Ĵি�য়ার িবিভĨ িবি�য়ায় অসংখ� উৎেসচক অংশ²হণ কের, তােদর উপিƐিতর উপরই সŐূণƳ 

ųসন Ĵি�য়ািট িনভƳরশীল। 

৩। Ʊকােষর বয়স : Ʊয Ʊকােষ ƱĴােটাķাজম অিধক (অŧ বয়েসর) Ʊসসব Ʊকাষ ųসন অিধক হয়। 

৪। ƱকাষƐ অৈজব লবণ : Ʊকােষ অৈজব লবণ অিধক পিরমােণ থাকেল ųসন হার Ʊবেড় যায়।  

৫। Ʊকাষ মধ�Ɛ পািন : Ʊকােষ Ĵেয়াজনীয় পািনর অভাব হেল ųসন হার কেম যায়। 

৬। মািটেত অৈজব লবণ : মািটেত NaCl, KCl, CaCl2 ও MgCl2 এর Čবেণর সরবরাহ বৃিĆ ঘিটেয় ųসন হার বৃিĆ 

করা যায়। 

ųসেনর Ĵভাবক 



১। জীেবর Ʊদেহ শি� সরবরাহ  

২।  খাদ� Ĵƍত 

৩। খিনজ লবণ পিরেশাষণ   

৪। Ʊকাষ িবভাজন ও Ʋদিহক বৃিĆ 

৫। এনজাইম ও Ʋজব এিসড উৎপাদন  

৬।  বায়ুমëেল CO2 ও O2 এর ভারসাম� র¢া  

৭। িশেŧ ব�বহার    

৮। Ʊবকারী ও দু­জাত িশŧ  

ųসেনর ªśü 




